

【《約翰壹書》鳥瞰】——生命交通的源頭和根據

【主要內容】《約翰壹書》論及生命中的交通，藉以認識與經歷：(1)神就是「光」——我們與神交通實行原的則；(2)神就是「義」——神兒女行義生活的原則；(3)神就是「愛」——我們愛神和彼此相愛的原則；神就是「生命」——我們因信而活出得勝生活的原則。

【主要事實】約翰精心編寫本書，藉以特別強調：

- (一) 生命的交通(和合本「相交」原文可翻為「交通」)——約翰鼓勵我們應保持與神和祂兒子耶穌並神眾兒女親密的交通，幫助我們明白神聖生命交通的源頭、目的、條件、障礙、修復、危機、對策、維持與發展，而這交通乃是根據神是光、聖潔、公義、美善、真實、愛的性情，其目的和結果乃是使我們更多得著並經歷祂的神聖生命。親愛的，我們是否在神的家中，與主和神的兒女有交通，而喜樂充足呢？
- (二) 神性情的特性——約翰一再的向我們描述並見證這位神，幫助我們認識神的實在：(1)神就是「光」(一5~二28)，故我們應行在光明中；(2)神就是「義」(二29~四6)，故而我們所行所為當合乎公義；(3)神就是「愛」(四7~五3)，故我們當愛神，也當彼此相愛；(4)神就是「生命」(五4~21)，故我們應活出神兒女得勝的見證。此外，約翰也提到神是真理(一8，五7)、信實的(一9)、不說謊的(一10節)、潔淨的(三3)、沒有罪的(三5)等。親愛的，我們是否認識並經歷神，而進入更深的屬靈經歷呢？
- (三) 屬靈生活的驗證——約翰在全書中以七個充滿了意義的對比，幫助我們以自己的生活來驗證我們的信仰，包括：(1)在光明中與在黑暗裏的試驗(與神交通的試驗，一6~9，二8~11)；(2)愛世界的試驗(認識父神的試驗，二15，16~17)；(3)認識敵基督的試驗(信仰的試驗，二18~19，21~23，27)；(4)行義與犯罪的試驗(德行的試驗，三3~4，11~18)；(5)聖靈與謬妄之靈的試驗(分辨的試驗，四2~3，5~6)；(6)真愛與假愛的試驗((存心的試驗，四13~16，17~18)；(7)從神生的與從人生的試驗(重生的試驗，五1~21)。馬丁路德說的好，「我們蒙召要效法的，並不是基督在海面上行走的神蹟奇事，而是祂平日如何行事為人。」親愛的，我們不單在信仰上是一個基督徒，在生活上是否也顯出基督徒屬神的生命呢？

【本書重要性】

- (一) 《約翰壹書》為一本「與主交通的手冊」。使徒約翰親身經歷「生命之道」，並享有與主之間極喜樂的交通。故他特別指出神的兒女既得著神永遠的生命，便有分於這生命的交通，就是與父和祂兒子耶穌基督並神眾兒女的交通。因著生命的交通，神的兒女就能活出光、義、愛的生活，其結果是喜樂充足(一4)、行在光中(一5~7)、住在主裏(二24~27)、坦然見主(二28)、不至犯罪(三6)、守神命令(三20)、彼此相愛(四7~21)和勝過世界、死、罪、鬼魔和偶像(五4~21)。與神並與聖徒有正常的交通因此，任何人若要知道如何與神交通，而活出聖、光、愛、義的生活，並勝過世界、死、罪、鬼魔和偶像，就必須讀本書。
- (二) 本書是歷代教會對抗異端邪說不可或缺的寶典，而使基督徒純正的信仰得以存續，本書厥功至偉，其價值可以與保羅眾多書信相比擬。約翰提筆寫本書信，一面是針對當時異端邪說的錯謬，加以辯駁；並揭露那些假教師的真相，指出他們是出乎魔鬼，是敵基督(二18~19，22~23，三8~10，四2~3)，而警告讀者不可聽信各種似是而非的道理如諾斯底主義，和提防謬妄的靈滲入教會。另一面是勉勵眾人堅信道成肉身基督，保守純正的信仰，並知道神的兒女們擁有的生命，而使他們活出神兒女的樣式。因為我們對生命、交通、愛、真理等能深入的認識，乃是抗拒異端邪說之影響的最佳策略。因此，任何人若要知道如何分辨真道，而防備異端的攪擾，並拒絕歪曲真理的假教師，就必須讀本書。

讀經：約壹一

主題：生命帶進了交通

提要：第一章記載四件事，就是：(1)生命交通的根源(1~2節)；(2)生命交通的結果(3~4節)；(3)生命交通的條件(5~7節)；和(4)恢復生命交通之路(8~10節)。本章幫助我們認識生命交通的重要和特徵；以及如何持續活在生命的交通中。

鑰節：「我們若在光明中行，如同神在光明中，就彼此交通，祂兒子耶穌的血也洗淨我們一切的罪。」(約壹一7原文)

鑰點：本書的第一個主題——「神就是光」(一5~二28)。首先，1~4節，約翰以自己的親身經歷來開始這封信，交通他所見所聞那豐盛的生命。這生命先是帶進了與父並祂兒子耶穌基督交通，以此再延伸到跟弟兄姊妹之間的交通。接著，5~10節，他見證「神就是光」，乃是指神就是：(1)光明、聖潔的；(2)真理；(3)信實的、(4)公義的；(5)不說謊的。約翰指出我們與神交通的條件：(1)行真理；(2)在光明中行，如同神在光明中；(3)勿自欺說自己無罪；(4)肯認自己的罪，靠著主血的洗淨，蒙神赦免；(5)神的道(話)住在我們心裏。

今日鑰節提到「交通」，和合本原文為「相交」；在希臘原文是 koinonia，就是「一同參與」，「共同分享」，「合夥經營」。這字在具有很深的意義，指「彼此屬於對方」，彼此聯屬，互相依存，並且互相契合的關係。按第3節，這「交通」有兩方面：(1)我們與三一神之間的縱向垂直「交通」(3節下)，在生命中與神聯合，分享神的恩典和生命的豐富；(2)肢體之間的橫向水平「交通」(3節上)，在生命上共享屬靈的經歷和使命，並且互相契合。這二者構成完全的交通；縱向垂直的交通，有助於擴大後者橫向水平的交通。因為生命的「交通」是我們先與父並祂兒子耶穌基督交通，以此為基礎，而再延伸到與肢體之間的交通(約壹一3)。因此，我們不僅要有與三一神的交通，並且在肢體之間也要有交通，叫我們與三一神，並與一切有神生命的人，交通為一。這生命的「交通」就是這樣的從父與子傳遞到神兒女們的中間，其結果是喜樂充足(一4)、行在光中(一5~7)、住在主裡(二24~27)、坦然見主(二28)、不至犯罪(三6)、守神命令(三24)、彼此相愛(四7~21)、勝過世界(五4)、認識真神(五20)，這些都是神兒女該有的生活。

此外，本章還有四個鑰字值得我們注意：

- (一)「生命」——《約翰壹書》為一本「與主交通手冊」，特別指出「生命交通」的重要、根據、路徑、目的和結果。這「交通」的性質和內容是根據神的生命。因為神永遠的生命是與我們與神交通的源頭。這生命帶進了「交通」，先是與父並祂兒子耶穌基督的「交通」(一3、6)，以此再延伸到跟弟兄姊妹之間的「交通」(一3、7)。
- (二)「罪」——攔阻我們與神「交通」第一個的就是「罪」。因此，我們要保守自己在生命的交通中，就必須除去一切的阻隔。有時我們會為過犯所勝，固然不會失去作神兒女的身份與地位，卻會影響與神「交通」的關係。所以我們要恢復和神的「交通」，就必須知罪、認罪，而接受神兒子血的洗淨，才能得以親近神，和神沒有阻隔地交通往來。
- (三)「血」——「耶穌的血」指祂在十字架上所流代贖的血，使我們得以坦然親近神(來十19)，而其功效不僅適用於我們在得救以前所犯的罪，並且也及於得救之後至我們認罪之前所犯的罪。
- (四)「洗淨」——主耶穌的寶血不只一次洗淨我們，並且繼續不斷地洗淨我們，而使我們在神面前如同沒有受過罪的玷污。所以，我們每次到神面前禱告的時候，都需要主寶血的潔淨。

「我們靈命的致命傷就是我們太常與人來往，而少與神交通。」——倪柝聲

默想：親愛的，我們是否對罪有高度的敏銳？若為過犯所勝，我們是否立刻向神認罪嗎？

禱告：親愛的主，求祢使我們活在生命光中，在每天的生活中與神與人都有美好的交通。阿們！

讀經：約壹二

主題：維持與神交通的秘訣

提要：第二章記載四件事，就是：(1)光中與神交通結果(1~2節)；(2)行在光中的試驗(3~17節)；(3)謹防「敵基督者」(18~23節)；和(4)順從恩膏的教訓(24~29節)。本章幫助我們認識如何維持與神交通的秘訣，乃是：(1)靠那位中保耶穌基督，而不犯罪；(2)藉遵守主愛的命令，而住在光明中；和(3)藉生命的認識，而不要愛世界和世界上的事，謹防敵基督，領受恩膏，明白真理住，在主裏面並行公義。

鑰節：「不要愛世界和世界上的事，人若愛世界，愛父的心就不在他裡面了。因為凡世界上的事，就像肉體的情慾，眼目的情慾，並今生的驕傲，都不是從父來的，乃是從世界來的。」(約壹二 15~16)

鑰點：首先，1~2節，約翰聲明他說這些話目的是要叫我們不犯罪。如果我們還是犯了罪，基督為中保，是義者，為我們的罪作了挽回祭。接著，3~17節，他列舉那些真與神交通的人的各種特徵，作為行在光中的五個試驗：(1)有否遵守神的誡命，就知道是否認識神？反之就是說謊者，在他的裡面沒有真理。(2)有否遵守主道，使神的愛就確實在他的裡面被成全了？(3)有否照主所行的去行？(4)有否愛弟兄？愛弟兄在時間上是一條舊命令，在性質上乃是新的；因為這誡命不但在主耶穌身上是真的，在我們身上也是如此。故愛弟兄的，就是住在光明中，而恨弟兄的人在黑暗中。(5)有否愛父而不愛世界。此外，約翰提醒「敵基督」威脅到我們與神的交通。所以我們要按照這恩膏的教訓，而繼續不斷地「住在主裡面」，對付一切的困擾。這樣當主顯現時，我們才能無愧並坦然無懼地見主。

今日鑰節提到「不要愛世界」，因為人若愛世界，愛父的心就不在他裏面了。其中值得我們注意的是：

- (一)什麼是愛世界——在約翰福音及約翰書信中，「世界」一詞共用了上百次之多。本節「世界」的用法，據 16 節，「世界上的事」可分成三大類——「肉體的情慾」、「眼目的情慾」和「今生的驕傲」。神造人在地上生活，是為了完成祂的定旨。但神的仇敵撒但為了霸佔神所造的人，就藉著人墮落的性情，在情慾、宴樂、追求，甚至對食衣住行等生活所需的放縱上，用宗教、文化、教育、工業、商業、娛樂等將人系統起來，在地上形成一個反對神的世界系統。如今全世界都臥在那惡者的手下(約壹五 19)，撒但成了世界的神(林後四 4)。所以我們所接觸、生活的世界，不管是政治、教育、社會或宗教，只要是霸占我們的心，使我們不愛神、疏離神的人、事、物，都是世界。
- (二)愛世界的結果——為什麼許多基督徒，信主之後，非常的熱心，也參與服事，但是慢慢的越來越冷淡？所有問題的發生，都是因貪愛世界。愛神和愛世界是不能並存的。這就是許多人難作的抉擇，並不是不想要愛神。但卻捨不得世界，想二者兼得，但又不可能。
- (三)如何不愛世界——主耶穌勝過魔鬼的試探(路四 1~12)，表明祂的生命是叫我們能勝過世界的要素。有一位聖徒說：「神給我們一個心是最大的心，大到一個地步，只有神能補滿牠。」我們想我們的心小，但是，凡是嘗過神的人，就要見證說，神給我們的心是大的，是大到比神小一點的東西不能補滿的，只有神能補滿牠！弟兄姊妹們哪，你的心對於神到底渴慕得如何呢？只有當我們的心被基督充滿時，我們就無心也不會專注於世上的垃圾了。

「凡不是與主站在一個地位上的，凡是與主的地位相反的，就是世界，就非脫離不可。凡世界上的人認為基督徒所不能作的事，你們都得離開。」——倪柝聲

默想：親愛的，有什麼是霸占我們心的世界？有那些「世界上的事」最近常困擾我們與神的關係呢？我們的心是否被基督充滿，而讓這世界和其上的情慾都過去呢？

禱告：主啊！願祢的大愛充滿我們的心，使我們脫離世界的引誘，不被將過去的世界所霸占，而不愛祢。阿們！

讀經：約壹三

主題：神的兒女

提要：第三章記載二件事，就是：(1)神兒女現在的地位和將來的展望(1~2節)；和(2)神的兒女與世人的分別(3~24節)。本章幫助我們認識我們是神的兒女，而應活在神的愛中，包括過不犯罪的生活；愛弟兄；並跟神有良好的關係。

鑰節：「你看父賜給我們是何等的慈愛，使我們得稱為神的兒女！我們也真是他的兒女。世人所以不認識我們，是因未曾認識他。親愛的弟兄啊，我們現在是神的兒女，將來如何，還未顯明；但我們知道，主若顯現，我們必要像他，因為必得見他的真體。」(約壹三 1~2)

鑰點：《約翰壹書》第二個主題——「神就是義」(二 29~四 6)，指出我們乃是與「公義」的主交通。我們若不行公義，怎能與主交通？又怎能彼此相愛？首先，1~2節，約翰告訴我們是神的兒女：(1)是父的慈愛，使我們成為祂的兒女；(2)是主為我們死 使我們的罪得清理，除滅了魔鬼的作為；(3)是聖靈住我們裡，使我們不犯罪，也不能犯罪，且能愛神愛人。接著，3~24節，他告訴我們如何分別神的兒女和魔鬼的兒女：(1)潔淨自己而行義的；(2)愛弟兄的；和(3)遵守主命的。

今日鑰節提到「**神的兒女**。」我們因父的慈愛，成為祂的兒女，不僅是特權，也是尊貴的身份。世人現在不認識我們，但我們從信而重生的經驗中知道，我們裏面有神的生命、性情，是祂的兒女。因此，我們是「**神的兒女**」，與世人有分別的。因為我們裏面有祂的生命、性情，是祂的兒女。當主再來時，我們裏外都要改變——而變成屬天的形狀(林前十五 49)，最後且要模成基督的形像(羅八 29 原文)，而完全像祂。我們能成為神的兒女，這是何等的寶貴！

本章約翰特別強調神的兒女與世人(魔鬼的兒女)有分別，因為：(1)我們是神的兒女，不僅有尊貴的地位，也有美好的盼望(1~2節)；(2)當潔淨自己，而就不該犯罪(3~10節)；(3)當彼此相愛，而不恨人(11~18節)；(4)屬真理的，而在神面前可以安穩(19節)；(5)良心不定罪，而向神坦然無懼(20~21節)；和(6)當遵守主命，而住在神裏面(22~24節)。

此外，本章的另一個重點乃是我們是與「愛」的神交通。本章值得我們注意的就是，「**主為我們捨命，我們從此就知道何為愛，我們也當為弟兄捨命**」(16節)，使我們知道：

(一)相愛的重要——愛是天上和人間最寶貴的，沒有愛，世界就如同沙漠。人生沒有愛也變得非常空虛、乾渴。基督徒最大的快樂和幸福，乃在於得到基督那永遠不變、越久越深的愛。然而不是我們先愛祂，才使祂愛我們，也不是我們有什麼可愛，乃是神先奇妙地愛了我們。我們相愛的根源是出於神就是愛，祂是愛的源頭，祂愛祂所創造的人，祂甚至將獨生子捨了，來顯明祂的愛(約三 16)，祂更使我們作祂的兒女，這是何等的大愛(約壹三 1)！愛叫主為我們捨命，這樣叫我們才知道何為愛，且活在這個愛中。

(二)相愛的行動——愛不僅是一個權利，也是一個責任。照樣，我們享受主的愛，也應當愛主；享受弟兄姊妹的愛，也當愛弟兄姊妹。然而愛不只是一種感覺，實際上，愛是一項選擇，一項行動(林前十三 4~7)。所以愛不是空洞的，乃是有所行動的。愛真正的表現是在無私的捨棄！也只有愛會使我們為別人有所捨棄，有所犧牲，不但願意捨棄財物，也願意捨去其他快樂，甚至捨去性命，使我們服事別人而不望回報。

【為孫子搖籃】一位礦工，年老目盲，似乎已經不能再作甚麼。一位弟兄教他，可用愛神的動機搖他小孫睡覺。搖籃每一搖動，都是愛神的行為。其後數年，連添了幾個孫兒。這位礦工托人告訴那位弟兄一個好消息說：「他仍以愛神的動機滿有喜樂地為孫兒搖籃催眠。」

「讓我們想辦法把言語表現在行為上吧！主啊！讓我以祢的眼光看我周圍的人，讓我把智慧和力量付諸於行，使人看到祢海洋般寬深的愛。真正的關心是把愛付諸於行動。」——《生命雋語》

默想：我們知道為何去愛，怎樣去愛、何時去愛、去愛誰呢？我們有否對有需要的聖徒付出愛的言語及行動呢？

禱告：主啊，深願祢捨命的愛感動我們，使聖徒之間之愛不在於言語上，乃是有實際的行動。阿們！

讀經：約壹四

主題：神就是愛

提要：第四章記載二件事，就是：(1)試驗諸靈是出於神的不是(1~6節)；和(2)認識和彰顯神就是愛(7~21節)。本章幫助我們認識如何防備一切謬妄的靈和拒絕歪曲真理的假教師；以及如何行在神的愛中，而愛神，也當彼此相愛。

鑰節：「神愛我們的心，我們也知道也信。神就是愛；住在愛裏面的，就是住在神裏面，神也住在他裏面。」(約壹四 16)

鑰點：本章以「親愛的弟兄啊」(1, 7節)，分為二段：(1)對於靈的認識(1~6節)和(2)「神就是愛」的啟示(7~21節)。首先，1~6節，約翰提出警告，要防備、拒絕歪曲真理的假教師和謬妄的靈。我們如何辨別謬妄的靈呢？有兩大測驗：(1)承認耶穌基督乃是道成肉身和(2)樂意聽從使徒們的話語。接著，7~21節，他勸勉我們要在生命的愛中「彼此相愛」，因為神就是這愛的源頭。他強調我們應當「彼此相愛」的理由，著重「行」在神的愛中，使我們能清楚體驗與三一神的互相內住，並叫神的愛在我們裏面得以完全。然而我們的愛是否完全呢？有兩個明證：(1)是否可以向神坦然無懼？而沒有懼怕；和(2)是否有愛弟兄的實際？因這是神的命令。今日鑰節提到「神就是愛。」如果我們只能用一個簡單而準確的字來描述神，那就是「神就是愛」。因為愛是神的屬性，是祂與人之間聯結的橋樑；也是我們體驗與神的關係中，最強烈和最深刻的感受。祂的行動充分表露了「神就是愛」。祂愛我們的心，使祂樂意把祂的兒子舍了，為我們的罪作了挽回祭；並叫我們因信住在愛裏面，享受祂愛源源不斷的供應。並且祂將愛放在我們裏面，而這愛是神擺在我們生命中的最佳恩典與賞賜。因神的愛也是我們愛神並愛人的源頭，故當我們享受神的愛越多，就越發愛神並愛人。

本章值得我們注意的是：

- (一)什麼是真正的愛——愛是生命中最重要；是生活中最需要的；是人際相處最寶貴的；是內心平安的保障；是喜樂泉湧的源頭；也是我們一生所追尋的人生意義。什麼是真正的愛呢？請記得，愛絕對是神的恩典所賜給人的一份禮物。愛不是一種靠人的力量能達到的成就，乃是得自於天上的恩賜；愛不是一種人性的美德，乃是一種神聖的恩典；愛不是人努力去鍛鍊成的，也不是我們很痛苦地學習來的，而是由神的生命供應在我們裡面的特性，因為「愛是從神來的」(7節)。最深的愛來自於神，因為「神就是愛」(16節)。所以我們必須願意去接受這種愛，否則神就不能分賜這種愛給我們。
- (二)如何得到神的愛——我們想要得著神的愛的唯一方法就是讓神自己住進我們的心中，並且讓祂和我們的生命有一種實際的聯合，然後祂將會在我們裡面活出祂的生命以及祂的愛。這就是愛的屬天秘訣。我們從神得著的那一個新的生命，就是愛的生命。這愛的生命會使我們能自然流露祂的愛，去愛我們周圍的人。在我們基督徒人生的道路上，或是陽光燦爛，或是風雨交加，但令我們不落寞、不懼怕的原因是我們心中有愛。愛是神擺在我們生命中的最佳恩典與賞賜。神的愛是永不會改變，永不會止息的，是祂的愛改變了我們的一生。

【愛的使徒】主曾給約翰起名叫半尼其，就是雷子的意思(可三17)。想必他原來是脾氣急燥，沒有愛心，容易得罪人。但後來他卻成為主耶穌所愛的門徒。因為他的一生受主的愛所感化、教導和引領，至終他的性情改變了，變得十分溫柔而親切，成為眾人的榜樣。到年老時，從他所寫的福音書以及書信，強調「彼此相愛」的重要性，怪不得後人稱他為「愛的使徒」。親愛的，若你能將約翰壹、貳、參書中有關愛的經節，用色筆劃出來，你將會得著極大的祝福。

「不管你是誰，或者你是甚麼，神總是愛你。」——麥雅各

默想：神的愛是否改變我們的一生呢？我們有否活出愛神和愛人的標誌呢？

禱告：神啊，祢就是愛。我們能愛，是因為祢先愛我們。教導我們住在祢愛裡，好能去愛週邊的人。

阿們！

主題：神就是生命

提要：第五章記載二件事，就是：(1)生命的見證(1~12節)；和(2)生命的確據(13~21節)。本章幫助我們認識我們因信而有神永遠的生命，並與祂聯合而活出得勝的生活，勝過世界、死、罪、鬼魔和偶像。

鑰節：「我們也知道，神的兒子已經來到，且將智慧賜給我們，使我們認識那位真實的，我們也住在那位真實的裡面，就是在祂兒子耶穌基督裡面，這是真神，也是永遠的生命。小子們哪，你們要自守，遠避偶像。」(約壹五 20~21 原文)

鑰點：《約翰壹書》的最後一個主題——「神就是生命」(五 4~21)，指出我們當活出得勝的生活。第五章約翰主要論到我們在「生命」中與神交通，強調我們因信「知道」自己有生命，並因信而支取主的得勝，勝過世界、死、罪、鬼魔和偶像。簡言之，我們因信(1~12節)：(1)就從神而生，也必愛從神生的，(2)就勝過世界，和(3)就領受神為祂兒子所作的見證——聖靈、水、血；並且我們因信得知(13~21節)：(1)自己有生命，(2)合神旨意的禱告必蒙應允，(3)我們必蒙神保守，不至犯罪(18節)，(4)我們是屬神的，(5)基督賜智慧給我們，因認識永生神，和(6)要自守，遠避偶像。此外，本章我們特別看見，基督徒的八項見證：

(一)重生的見證——因信耶穌是基督，從神而生(1節上)；

(二)愛心的見證——遵守神愛的誡命，又遵愛神的兒女(1下 1~3節)；

(三)信心的見證——勝過世界(4~5節)；

(四)耶穌基督的見證——從水和血而來(6節)；

(五)聖靈的見證——見證真理(7~8節)；

(六)神的見證——信子的有永生(9~13節)；

(七)禱告的見證——神聽我們一切照祂旨意所求的(14~17節)；和

(八)永生的見證——從神生的必保守自己，而不犯罪，並遠避偶像(18~21節)。

今日鑰節提到「那位真實的。」約翰指出：(1)「那位真實的」，指獨一的真神，祂乃是惟一真正與實際的，除祂之外，一切都是虛假、虛空的；(2)「在那位真實的裏面」，指我們在真神裏面，也就是在基督裏面，使我們有分於神生命的實質；(3)耶穌基督是「真神」，只有在祂裏面。我們才能得著生命的真實和實際。因此，約翰結束的勸勉：「要自守，遠避偶像」，意思是要小心，不要容讓任何人或事取代「那位真實的」、「真神」在我們裏面的位置。

此外，今日鑰節指出：

(一)我們的知道——本書以「起初原有的生命之道」(約壹一 1)為始，現在以「永遠的生命」為終，表示我們已享受神的永遠生命，並與祂有一種密切的關係。世人度過短暫的一生，但對於宇宙的真諦，人生的真意和永世的福分，卻一無所知。感謝神，我們因信能從體驗得以認識獨一的真神和耶穌基督(約十七 3)，並且知道祂作了我們「永遠的生命」，而我們因信在子的生命中與神聯合，使我們與神交通，與人相愛。

(二)我們的責任——我們既有了「永遠的生命」，就要謹慎自守，在光明中，彼此相愛，並且「遠避偶像」。最後一句的「遠避偶像」，不只是說外面有形體的偶像和各式的異端學說我們要遠避，更是指著佔據在我們心中取代神地位的無形偶像，那代替主的人，事，物。甚麼時候我們看見主的地位在我們裏面減低了，定然是有別的事物在那裏代替主。求主光照我們，使我們能對付一切心中的偶像(有形的和無形的)。這樣我們也就蒙保守繼續停留在與主交通的光景中。

• 「不要讓任何人、事、物霸佔我們的心。因為任何取代神的東西都是偶像。」——佚名

默想：我們對神兒子耶穌基督的信心，足以叫我們勝過世界、死、罪、鬼魔和偶像！

禱告：主啊，因著信得著了祢作我們的生命。求保守我們在祢這真神裏，遠離一切偶像。阿們！